FACHSERIE F

STATISTISCHES
BUNDESAMT
WIESBADEN

# GROSS- UND EINZELHANDEL GASTGEWERBE REISEVERKEHR

Reihe 8 Reiseverkehr

IV. Grenzüberschreitender Reiseverkehr

November 1974



VERLAG W. KOHLHAMMER, STUTTGART UND MAINZ

Bestellnummer: 250840 - 740211

Erschienen im Januar 1975

Nachdruck - auch auszugsweise - nur mit Quellenangabe gestattet

Einzelpreis DM 3,-

Jahresbezugspreis DM 32,- (für einen kompletten Berichtsjahrgang)

# Inhalt

	Se:	it
51. 200	•	
Einführung		5
Grenzüberschreitender Reiseverkehr im	November 1974	6
Tabellenteil	•	
I. Grenzüberschreitender Reiseverkehr		
1. Einreisen nach der Nationalität	und Art des Übergangs	8
<ol> <li>Einreisen nach Land-Grenzübergän abschnitte) und Art des Übergan</li> </ol>		В
3. Einreisen im Reiseverkehr nach L	and-Grenzübergangsstellen	9
4. Einreisen im Grenzverkehr nach as gangsstellen		3
5. Ein- und Ausreisen über Seehäfen		3
6. Einreisen über Seehäfen (Seegebi	et) nach Herkunftsländern 14	4
7. Ausreisen über Seehäfen (Seegebi	et) nach Bestimmungsländern 15	5
II. Reiseverkehr über die Grenze zur DD	<u>R</u>	
1. Einreisen nach Art des Übergangs		3
2. Ein- und Ausreisen nach der Natio	onalität 16	3
3. Ein- und Ausreisen (DDR und Berl: gangsstellen	the state of the s	7
4. Ausreisen in die DDR und in grens Übergangsstellen	_	3
5. Ein- und Ausreisende nach Art des Übergangs		<b>}</b>
6. Ausreisende mit Reisepässen der	BRD	
a) nach dem Reiseziel		)
b) nach Art des Übergangs in die	DDR 19	)

		·		
			•	
				,

### Einführung

Die Statistik des grenzüberschreitenden Reiseverkehrs erfaßt - nach Angaben der Grenzschutzdirektion - alle Einreisen (einschl. Durchreisen) über die Auslandsgrenzen der Bundesrepublik (Straßen- und Eisenbahnübergänge, See- und Flughäfen), Ausreisen dagegen nur im Schiffsverkehr über See.

Es wird zwischen dem Reiseverkehr und dem Grenzverkehr unterschieden.

Zum Reiseverkehr zählen Personen mit Paß und Personalausweis. Reisende, die die Bundesrepublik Deutschland überfliegen oder zwischenlanden und den Flughafen nicht verlassen, werden nicht erfaßt. Das gleiche gilt für Schiffsreisende, die beim Anlaufen eines deutschen Hafens nicht an Land gehen.

Zum Grenzverkehr zählen Personen mit Grenzkarten (Pendler), mit Ausflugscheinen oder mit sonstigen Ausweisen für den grenznahen Verkehr.

Außerdem wird der Reiseverkehr über die Grenze zur DDR und der Flugverkehr von und nach Berlin (West) nachgewiesen.

# Grenzüberschreitender Reiseverkehr im November 1974

Im November 1974 sind im grenzüberschreitenden Reiseverkehr insgesamt 23,6 Mill. Einreisen (einschl. Durchreisen) gezählt worden, davon jeweils 11,8 Mill. von Deutschen und von Ausländern.

		1974	19	973	Veränderung			
Staatsangehörigkeit	November	JanNov.	November	JanNov.	November November		JanNov. gegenüber   Ja∎Nov.	
		1 000	)				L	
Insgesamt	23 603	334 688	22 318	334 480	+	6	+ 0	
da <b>von:</b>								
Deutsche Ausländer	11 774 11 829	172 715 161 973	11 356 10 963	172 172 162 309	+	4 8	+ 0 - 0	

Von den 23,6 Mill. Einreisen sind 22,3 Mill. (+ 6 % gegenüber November 1973) über Land-Grenzübergänge (Straßen, Eisenbahn), 0,4 Mill. (+ 6 %) über Seehäfen und 0,9 Mill. (+ 11 %) über Flughäfen erfolgt.

Unter den eingereisten Ausländern befanden sich 2,7 Mill. Niederländer, 2,0 Mill. Franzosen, jeweils 1,6 Mill. Österreicher bzw. Schweizer und 1,1 Mill. Belgier-Luxemburger.

Eine Aufgliederung der Einreisen über Land-Grenzübergänge nach Grenzabschnitten zeigt nachstehende Tabelle:

		1974	19	973	Verä	inderung
Grenzabschnitt	November	JanNov.	November	JanNov.	November 1974 geg November 1973	JanNov. 1974 enüber JanNov. 1973
		1 000				1
Deutsch-						
dänische Grenze	1 006	12 834	883	13 897	+ 14	- 8
niederländische Grenze	6 148	77 924	5 244	74 295	+ 17	+ 5
belgisch-luxemb.Grenze	1 874	27 210	1 735	28 163	+ 8	- 3
französische Grenze	3 407	41 867	3 159	41 327	+ 8	+ 1
schweizerische Grenze	5 343	67 081	5 433	69 422	<b>-</b> 2	- 3
österreichische Grenze	4 519	87 779	4 666	89 322	<b>-</b> 3 .	<b>-</b> 2

Von Januar bis November 1974 wurden insgesamt 334,7 Mill. Einreisen, davon 172,7 Mill. von Deutschen und 162,0 Mill. von Ausländern, gezählt.

Hinsichtlich des Reiseverkehrs über die Grenze zur DDR wird auf den Teil II verwiesen.

Tabellenteil

~

•

# I. GRENZÜBERSCHREITENDER REISEVERKEHR

# 1. EINREISEN NACH DER NATIONALITÄT UND ART DES ÜBERGANGS

	Ì	-	DEER LAND-GI	RENZÜBERGÄNGE	2)	ÜBER		
NATIONALITÄT	I NS GESAMT	ZUSAMMEN	STRASSEN-	ELSENBAHN-	WASSER-	3) SEEHÄFEN	FLUGHÄFE	
T		I		ÜBERGÄNGE		SECHAPEN	PEUGNAPE	
NOVEMBER 1974								
4) DEUTSCHLAND	11 774 231	11 264 931	10 904 535	357 188	3 208	173 660	335 640	
AUSLAND	11 829 113	11 057 899	10 514 469	540 325	3 105	234 764	536 450	
BELG: EN-LUXEMBURG	1 070 449	1 051 183	1 026 983	24 166	34	697	18 569	
DÄNEMARK	782 272	594 217	582 513	11 702	2	171 480	16 575	
FRANKREICH	1 982 202	1 946 829	1 903 364	43 344	121	1 541	33 832	
GROSSBR#TANN#EN	207 556	149 854	131 723	18 081	50	4 157	53 545	
ITALIEN	527 020	499 467	421 673	77 505	289	1 318	26 235	
NIEDERLANDE	2 746 900	2 711 942	2 663 <b>9</b> 39	47 602	401	4 016	30 <b>94</b> 2	
ÖSTERREICH	1 578 268	1 550 489	1 481 967	68 388	134	1 044	2 <b>6 7</b> 35	
SCHWEDEN	93 797	42 081	35 <b>89</b> 2	6 187	2	31 754	19 962	
SCHWETZ	1 587 433	1 561 161	1 498 828	60 657	1 676	1 221	25 051	
TSCHECHOSLOWAKE!	12 301	11 599	9 406	2 193	_	46	656	
VEREINIOTE STAATEN	319 787	222 974	189 59 <b>9</b>	33 2 <b>6</b> 4	111	3 295	93 518	
UBRIGES AUSLAND	921 128	716 103	568 582	147 236	285	14 195	190 830	
INSGESAMT	23 603 344	22 322 830	21 419 004	897 513	6 313	408 424	872 090	
JAN NOV. 1974								
EUTSCHLAND	172 714 891	163 <b>9</b> 20 765	157 310 041	6 099 359	511 365	3 525 599	5 268 527	
AUSLAND	161 973 077	151 242 547	141 881 162	8 959 349	402 036	3 528 396	7 202 134	
BELGIEN-LUXEMBURG	15 418 051	15 171 327	14 771 968	387 869	11 490	19 599	227 125	
DÄNEMARK	9 985 813	7 501 917	7 287 165	213 660	1 092	2 268 514	215 382	
FRANKREICH	24 405 884	23 <b>969 9</b> 37	23 243 759	708 953	17 225	50 095	385 852	
GROSSBRITANNIEN	3 723 326	2 870 565	2 489 668	370 921	9 976	82 485	770 276	
I TALI EN	7 474 067	7 106 253	5 835 <b>5</b> 67	1 259 071	11 615	29 713	338 101	
N1 EDERLANDE	39 306 414	38 833 281	37 800 857	960 657	71 767	103 790	369 343	
ÖSTERREICH	21 601 898	21 257 557	20 253 942	938 142	65 473	26 224	318 117	
SCHWEDEN	1 857 276	1 089 942	931 184	156 518	2 240	547 337	219 997	
SCHWEIZ	19 953 113	19 612 875	18 522 734	917 261	172 880	34 647	305 5 <b>9</b> 1	
TSCHECHOSLOWAKE!	178 222	172 046	133 742	37 730	574	506	5 670	
VEREINIGTE STAATEN	5 163 311	3 <b>633 984</b>	3 009 949	604 351	19 684	75 <b>79</b> 3	1 453 534	
UBRIGES AUSLAND	12 905 702	10 022 863	7 600 627	2 404 216	18 020	289 693	2 593 146	
	I							

# 2. EINREISEN NACH LAND-GRENZÜBERGÄNGEN (GRENZ-UND LÄNDERABSCHNITTE) UND ART DES ÜBERGANGS

ÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	ÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
INSCESANT	22 322 830	315 163 312	NACH LÄNDERABSCHNITTEN:		
NACH GRENZABSCHNETTEN:			SCHLESW# @-NOLSTE! N	1 005 966	12 833 539
			NIEDERSACHSEN	741 958	10 272 436
DEUTSCH-			NORDRHEIN-WESTFALEN	6 585 022	84 302 288
DÄNISCHE GRENZE	1 005 966	12 833 539	RHE! NLAND-PFALZ	927 416	13 121 06
NIEDERLÄNDISCHE GRENZE	6 147 583	77 924 139	SAARLAND	1 723 239	21 268 752
BELGISCHE GRENZE	1 218 120	17 203 352	BADEN-WÜRTTEMBERG	6 782 246	84 893 737
LUXEMBURGISCHE GRENZE	656 098	10 006 521	BAYERN	4 556 983	88 471 496
FRANZÖSISCHE GRENZE	3 407 060	41 867 389			
SCHWEIZERISCHE GRENZE	5 343 287	67 080 947	NACH ART DES ÜBERGANGS:		
ÖSTERREICHISCHE GRENZE	4 519 240	87 778 770	1) Strassenübergänge	21 419 004	299 191 203
TSCHECHOSLOWAK. GRENZE	25 476	468 655	EISENBAHNÜBERGÄNGE	897 513	15 058 708
			WASSERÜBERGÄNGE	6 313	913 401

<sup>1)</sup> EINSCHL. FÄHREN.- 2) EINSCHL. BINNENHÄFEN.- 3) EINSCHL. FÄHRSCHIFFE.- 4) EINSCHL. DER PERSONEN OHNE AUFGLIEDERUNG NACH DER NATIONALITÄT.

\*) 3. EINREISEN IM REISEVERKEHR NACH LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN

LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
INSGESAMT	22 322 830	315 163 312	SANDERSKÜPER	61 260	672 02
			BESSLINGHOOK	46 037	468 69
DEUTSCH-DÄN§SCHE GRENZE	1 005 966	12 833 539	ZWILLBROCK	11 740	145 24
			GAXEL	17 552	190 87
ABSCHNITT SCHLESWIG-HOLSTEIN	1 005 966	12 833 539	OEDING	90 120	961 13
			BARLO	34 949	323 19
STRASSENÜBERGANG	998 514	12 671 421	HEMDEN	88 524	990 00
KUPFERMÜHLE	590 595	7 (04 005	SUDERWICK	77 666	808 510
	582 785	7 604 225	BRÜGGENHÜTTE	19 900	236 49
HARRISLEE	146 846	1 574 804	ANHOLT	82 592	876 418
NEUPEPERSMARK Böglum	29 603 62 874	358 640	KLEIN-NETTERDEN	14 677	157 57
AVENTOFT		1 302 141	HEERENBERGERBRÜCKE	165 418	1 782 70
	127 956	1 227 959	ELTEN-AUTOBAHN	259 432	8 055 578
ROSENKRANZ	48 450	597 559	ELTEN-BEEK	. 14 490	268 87
ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	-	6 093	ELTEN-BABBERICH	65 738	821 72
			ELTEN-LOBITH	48 390	628 047
EISENBAHNÜBERGANG	7 452	162 118	ELTEN-SPYCKSCHER WEG	12 158	149 421
FLENSBURG	7 451	157 675	BIMMEN	13 248	146 50
UBRIGE UBERGANGSSTELLEN	1	4 443	WYLER	138 466	2 109 198
			BERG EN DAL	34 063	700 961
EUTSCH-NIEDERLÄNDISCHE GRENZE	6 147 583	77 924 139	GRUNEWALD	39 207	548 32
			GAESDONCK	49 500	743 90
ABSCHNITT NIEDERSACHSEN	741 958	10 272 436	HEES	36 569	424 94
			LINGFORT	51 422	619 340
STRASSENÜBERGANG	702 516	9 604 515	DAMMERBRUCH	145 868	1 500 576
		, - , , , ,	NI EDERDORF-AUTOBAHN	333 586	3 989 230
BUNDERNEULAND	122 651	2 134 13 <b>9</b>	NIEDERDORF-LANDSTRASSE	38 448	392 383
RHEDE	47 102	637 269	SCHWANENHAUS	326 545	2 763 006
NEURHEDE	8 628	113 245	HEIDENEND	137 242	1 481 702
RÜTENBROCK	53 353	918 248	AN DER SCHWALME	39 590	507 081
HEBELERMEER	26 360	397 595	ELMPT	319 790	3 535 570
RÜHLERTWIST	58 403	718 820	ROTHENBACH	86 930	943 440
EMLI CHHEIM	13 241	167 877	KARKEN	125 387	1 363 997
ESCHEBRÜGGE	19 962	248 464	WALDFEUCHT	21 782	229 735
GETEL <b>0</b>	13 920	214 863	TÜDDERN	81 346	1 028 464
HALLE	19 685	216 382	WEHR	152 070	1 692 029
NORDHORN	249 833	2 722 439	MINDERGANGELT	35 798	427 391
ACHTERBERG-SPRINGBLEL	58 889	960 708	\$ SENBRUCH	19 806	227 667
UBRIGE UBERGANGSSTELLEN	10 489	154 466	SÜSTERSEEL	17 155	182 265
			SCHERPENSEEL	151 022	1 705 210
EISENBAHNÜBERGANG	39 442	667 348	MARIENBERG	32 450	220 343
BENTHE!M	37 661	634 784	HERZOGENRATH		• • • •
UBRIGE UBERGANGSSTELLEN	1 781	32 564	EYGELSHOVENER STRASSE	109 347	1 111 291
			AACHENER STRASSE	216 610	2 408 16
WASSERÜBERGANG	_	5 <b>73</b>	KOHLSCHEID	137 477	1 505 390
		,,,	HORBACH	101 676	1 227 927
ABSCHNITT NORDRHEIN-WESTFALEN	5 4 <sup>0</sup> 5 <b>6</b> 25	67 <b>6</b> 51 <b>7</b> 03	AACHEN-AUTOBAHN-NORD	441 038	5 614 046
The second second second second	7 4-7 4-5	-, -, , , , ,	VAALSERQUARTIER	462 673	5 684 372
STRASSENÜBERGANG	5 334 594	66 401 715	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	19 205	226 378
TIEKERHOOK	43 360	472 029			
LOSSERWEG (GRONAU)	20 873	236 639	EISENBAHNÜBERGANG	70 522	1 154 246
GRONAU-GLANERBRÜCKE	244 402	2 895 666	EMMER I CH	37 679	611 081

<sup>\*)</sup> FUSSNOTE SEEHE S. 12

\*)
3. EINREISEN (M REISEVERKEHR NACH LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN

LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
MSLADBACH	26 227	440 542	ABSCHNETT SAARLAND	164 058	2 302 583
UBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	6 616	102 623			
			STRASSENÜBERGAN <del>G</del>	164 058	2 302 583
WASSERÜBERGANG	509	95 742	NENNI G	150 473	2 082 719
			PERL BRÜCKE	13 585	219 864
DEUTSCH-BELGISCHE GRENZE	1 218 120	17 203 352		.,,,,,	,
			DEUTSCH-FRANZÖSISCHE GRENZE	3 407 060	41 867 389
ABSCHNITT NORDRHEIN-WESTFALEN	1 179 397	16 650 585			
	_		ABSCHNETT SAARLAND	1 559 181	18 966 169
STRASSENÜBERGANG	1 101 171	15 378 677			
AACHEN-AUTOBAHN-SÜD	453 700	6 968 920	STRASSENÜBERGAN <b>G</b>	1 519 592	18 402 894
BILDCHEN	240 685	2 701 948	DESI CERMONE I CAN	20.024	405 050
KÖPFGHEN	157 950	1 806 500	PERL-OBERMOSELSTR. SILWINGEN	2 <b>9</b> 024 52 428	495 952
LICHTENBUSCH	82 600	923 276		<i>J2</i> 420	457 <b>9</b> 25
SIEF	21 386	204 635	NIEDALTDORF		
RÖTGEN	15 754	20 <b>4</b> 31 <b>9</b>	NEUNKIRCHENERSTR.	12 335	159 758
MÜTZENICH	45 488	1 237 298	GERSTLINGERSTR.	30 528	340 385
KALTERHERBERG	34 <b>69</b> 5	489 634	!TTERSDORF		
LOSMERMER GRABEN	45 586	749 559	SCHRECKLINGERSTR.	40 730	420 053
UBRIGE UBERGANGSSTELLEN	3 327	92 588	VILLINGERSTR.	28 727	301 416
			BISTEN	48 308	510 020
EISENBAHNÜBERGANG	78 226	1 271 908	ÜBERHERRN-LANDSTR.	124 319	1 481 402
			LAUTERBACH	47 697	5 <b>86 55</b> 0
AACHEN	78 226	1 271 908	NASSWEILER-BREMERHOF	94 056	984 064
			GROSSROSSELN	244 706	2 684 297
ABSCHNETT RHEINLAND-PFALZ	38 723	552 <b>76</b> 7	GERSWEILER	129 094	1 338 620
			SAARBRÜCKEN-AUTOBAHN	114 673	1 665 356
STRASSEMÜBERGANG	38 723	552 7 <b>67</b>	SAARBRÜCKEN-GOLDENE BREMM	216 543	2 485 599
LOSHE!M	20 750	245 664	SAARBRÜCKEN-SPICHERER HÖHE	18 525	261 510
DEUTSCH-STEINBRUECK	12 477	206 086	eŭo i ne en	115 521	2 211 365
ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	5 496	101 017	HANWE ! LER	105 614	1 257 756
			FRAUENBERG	36 150	3 <b>69 65</b> 5
DEUTSCH-LUXEMBURGISCHE GRENZE	656 098	10 006 521	KLEINBLITTERSDORF	4 606	75 108
			ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	26 008	316 103
ABSCHMITT RHEINLAND-PFALZ	492 040	7 703 938			
			E I S E N BAHNÜBER GANG	39 583	562 615
STRASSENÜBER <b>G</b> ANG	479 807	7 469 679	FORBACH	34 814	489 981
	71,7		ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	4 769	72 634
DASBURG	6 <b>9</b> 27	124 101		4 107	1- 071
ROTH	29 2 <b>98</b>	511 775	WASSER <b>ÜB</b> ER <b>GÄNGE</b>	6	660
WALLENDORF	11 371	217 409	, and a second s	•	•••
BOLLENDORF	50 493	694 654	ABSCHNETT RHEENLAND-PFALZ	396 653	4 864 359
ECHTERNACMER BRÜCK	50 409	1 189 788	, <u>, , , , , , , , , , , , , , , , , , </u>	,,,,,,	4 -44 777
RALINGEN	10 171	178 271	STRASSENÜBERGANG	396 203	4 857 1 <b>6</b> 5
WASSERBILL   GERBRÜCK	189 781	2 910 077			
WELLEN	86 661	941 2 <b>69</b>	HORNBACH	24 880	288 031
ÜBRIGE ÜBERGANÇSSTELLEN	44 696	702 335	KROPPEN	30 3 <b>79</b>	339 790
			HIRSCHTHAL	29 671	325 733
EISENBAHNÜBERGANG	12 205	229 889	ST. GERMANSHOF	2 <b>8 94</b> 5	368 513
1 GEL	12 205	229 889	SCHWEIGEN	128 604	1 654 000
1922	12 209	22,009	NEULAUTERBURG	146 876	1 799 354
1			ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	6 848	81 744

<sup>\*)</sup> FUSSNOTE SEERE S. 12

3. EINREISEN IM REISEVERKEHR NACH LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN

LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
EISENBAHNÜBERGÄNGE	450	7 194	GAILINGEN <del>-O</del> ST	4 782	36 427
	}		GOTTMADINGEN	46 343	547 242
ABSCHNITT BADEN-WÜRTTEMBERG	1 451 226	18 036 861	RIELASINGEN-STRASSE	153 <b>99</b> 5	2 035 325
,			ÖHN! NGEN	70 457	1 393 089
STRASSENÜBERGANG	1 415 377	17 345 491	KONSTANZ-PARADIESER TOR	78 912	1 391 432
WI NTERSDORF	110 653	1 287 444	KONSTANZ-EMMISHOFER TOR	571 525	6 816 183
PLITTERSDORF	13 269	211 881	KONSTANZ-KREUZLINGER TOR	607 497	8 320 858
GREFFERN	13 912	169 307	KONSTANZ-KLEIN VENEDIG	16 298	181 817
KEHL-EUROPABRÜCKE	772 739	8 656 082	KONSTANZ-WIESENSTR.	_	5 347
KAPPEL	10 112	154 227	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	81 960	1 015 060
SASBACH A.K. (SCHIFFSBRÜCKE)	40 055	457 188			
BREISACH	246 425	3 411 130	EISENBAHNÜBERGANG	289 034	4 089 143
NEUENBURG-RHE! NBRÜCKE	172 067	2 563 821	BASEL TRAD PERSONENANT	200 007	7 040 707
WEIL-FRIEDLINGEN FÄHRE	29 079		BASEL-BAD. PERSONENSHF.	209 007	3 019 373
ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN		340 032	THAYNGEN	12 750	148 688
OBRIGE OBERGANGSSIELLER	7 066	94 379	SINGEN	34 263	496 713
Elsenbahnübergänge	7.5 707	(00 0 m	KONSTANZ-PERSONENBHF.	12 603	185 734
LISENBAHNUBERGANGE	35 773	602 875	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	20 411	238 635
DARUNTER: KEHL	34 860	590 134	WASSERÜBERGÄNGE	5 641	420 777
WASSERÜBERGÄNGE		99 405			
MADDEKARANGE	76	88 495	DARUNTER: FRIEDRICHSHAFEN	4 874	238 587
EUTSCH-SCHWEIZERISCHE GRENZE	5 343 287	67 080 947	ABSCHNITT BAYERN	12 267	224 071
ABSCHNITT BADEN-WÜRTTEMBERG	5 331 020	66 856 876	E I SENBAHNÜBERGANG	12 267	186 539
STRASSENÜBERGAN <b>G</b>	5 03 <b>6 345</b>	62 346 956	LINDAU	12 267	186 539
WELL-FRIEDLINGEN	384 855	4 054 711	WASSERÜBER <b>G</b> ÄN <b>g</b> E	_	37 532
WEIL-OTTERBACH	605 927	8 175 635			
WEIL-OST	124 107	1 182 960	DEUTSCH-GSTERREICHISCHE GRENZE	4 519 240	87 778 770
LÖRRACH-STETTEN	485 876	5 507 348			
INZLINGEN	30 362	32 <b>5 896</b>	ABSCHNITT BAYERN	4 519 240	87 778 770
GRENZACHERNORN	57 340	559 620	1		
RHE! NFELDEN	216 477	2 366 206	STRASSENÜBERGANG	4 210 086	81 455 023
SÄCKINGEN	142 826	1 662 689			
LAUFENBURG	56 716	706 326	LINDAU-ZIEGELHAUS	411 015	6 254 786
WALDSHUT-RNE!NBRÜCKE	168 308	2 423 584	LINDAU-RICKENBACH	54 242	618 280
RHEINHEIM	81 625	889 583	NIEDERSTAUFEN	53 046	979 649
RÖTTELN	19 630	341 317	NEUHAUS (ALLGÃU)	2 <b>2 559</b>	32 <b>6 89</b> 6
вйні	16 572	186 670	OBERREUTE	8 879	193 211
LOTTSTETTEN-BUNDESSTRASSE	121 716	1 412 738	AACH	21 2 <b>9</b> 0	570 371
ALTENBURG-RHEFNBRÜCKE	13 700	177 780	BALDERSCHWANG	5 738	169 102
JESTETTEN-HARDT	138 146	1 573 754	WALSERSCHANZ	56 8 <b>9</b> 0	1 315 571
ERZINGEN	73 201	931 261	GBERJOCH	22 637	900 542
STÜHLINGEN	41 538	828 134	PFRONTEN-FALLMÜHLE	3 177	121 577
NEUHAUS (HEGAU)	300 079	3 <b>67</b> 2 72 <b>9</b>	PFRONTEN-STE!NACH STR.	86 520	2 149 270
BÜSSLINGEN	21 623	i	FÜSSEN	128 825	2 362 164
SCHLATT AM RANDEN	2 750	239 197	LINDERHOF	11 997	596 875
BIETINGEN	-	31 173	GRIESEN-STRASSE	51 2 <b>9</b> 4	1 711 411
RANDEQG	21 <b>9 069</b> 15 750	2 367 942	ZUGSP!TZE-WESTG!PFEL	339	187 <b>97</b> 3
GAILINGEN-WEST	20 468	-	MITTENWALD-LEUTASCH	25 608	758 159
CONTROL MEST	2 V 400	241 883	i		

<sup>\*)</sup> FUSSNOTE SIEHE S. 12

\*)
3. EINREISEN IM REISEVERKEHR NACH LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN

AND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
VORDERRISS	4'413	297 874	E I SENBAHNÜBERGANG	309 101	6 058 49
ACHENWALD/STUBEN	55 891	1 901 494			
BÄCKERALM	32 861	1 238 719	LINDAU	10 389	255 86
KIEFERSFELDEN-STRASSE	123 185	1 588 273	MITTENWALD	11 457	244 6
KIEFERSFELDEN—AUTOBAHN	543 550	13 523 501	KUFSTEIN	104 695	2 169 6
ØBERAUD <b>Ø</b> RF	79 455	1 298 366	SALZBURG	148 055	2 714 9
ERL (REISACH)	6 390	117 515	PASSAU	2 <b>9 9</b> 20	533 2
WINDSMAUSEN	12 880	229 914	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	4 585	140 1
SACHRANG	30 292	701 207			
SCHLECK! NO	26 174	620 348	WASSERÜBERGANG	53	265 2
REIT 1.W.	22 008	924 <b>92</b> 3			
MELLECK-STEINPASS	180 000	4 425 000	LINDAU - HAFEN	-	167
NEUHÄUSEL-DÜRRNBERG	12 718	217 121	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	53	98 1
SCHELLENBERG	86 750	2 266 400			
BAYER. GMAIN	69 776	1 172 060			
SCHWARZBACH-AUTGBAHN	645 700	9 702 500	DEUTSCH-TSCHECHOSLOWAK.GRENZE	25 476	468 6
SCHWARZBACH~BUNDESSTR.	168 400	2 613 150			
FREILASSING	297 632	3 819 358			
LAUFEN	53 504	775 371	ABSCHNETT BAYERN	25 476	468 6
TETTMONENS	24 310	281 939			
BURGNAUSEN-NEUE BRÜCKE	61 454	916 588			
BURGHAUSEN—ALTE BRÜCKE	69 349	1 077 <b>9</b> 33	STRASSENÜBERGANG	22 018	402 3
SIMBACH-STRASSE *	165 346	2 102 981			
EGGLFING	50 397	691 398	WAIDHAUS	9 962	174 4
NEUNAUS AM FNN	52 033	917 476	SCHIRNDING-STRASSE	6 700	123 3
FASSAU-MARIAHILF	50 584	545 747	ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	5 356	104 5
PASSAU-HAI BACH	23 727	269 267			
PASSAU-ACHLE! TEN	37 617	1 315 891			
WE@SCHE!D	13 098	194 553	E I SENBAHNÜBERGÄNGE	3 458	66 3
ÜBRIGE ÜBERGANGSSTELLEN	126 230	1 868 821			

<sup>\*)</sup> LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN SIND NUR GENANNT, WENN IM KALENDERJAHR 1972 120 000 UND MEHR EINREISEN GEZÄHLT WORDEN SIND.

4. EINREISEN IM GRENZVERKEHR 1)
NACH AUSGEWÄHLTEN LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN

LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
NSGESAMT	760 239	8 979 483	DEUTSCH-SCHWEBZERBSCHE GRENZE	465 235	4 999 869
DEUTSCH-DÄNISCHE GRENZE	142	2 838	DARUNTER:		
DEUTSCH-NIEDERLÄNDISCHE GRENZE	1 675	31 187	WEIL - FRIEDLINGEN WEIL - OTTERBACH	143 650 71 103	1 488 534
DEUTSCH-BELGISCHE GRENZE	46 637	567 028	WEIL - OST	80	723 0 <b>69</b> 1 0 <b>96</b>
DARUNTER:			LÖRRACH - STETTEN	9 639	108 025
BILDCHEN	8 060	97 070	SRENZACHERHORN	63 250	<b>686 9</b> 70
Lightenbusch	23 800	269 332	GOTTMADINGEN	841	14 787
			KONSTANZ - EMMISHOFER TOR	19 142	221 636
DEUTSCH-LUXEMBURGISCHE GRENZE	7 791	164 494	KONSTANZ - KREUZLINGER TOR	25 430	313 647
1			BASEL - BAD. PERSONENBAHNHOF	68 275	6 <b>9</b> 5 675
DEUTSCH-FRANZÖSISCHE GRENZE	166 945	1 988 655	BASEL - BAD, RANGIERBAHNHOF	8 850	113 450
DARUNTER:		ł	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
GROSSROSSELN	_		DEUTSCH-ÖSTERREICHISCHE GRENZE	71 814	1 225 412
WINTERSDORF	44 100		DARUNTER:		
KEHL - EUROPABRÜCKE		478 976	LINDAU - ZIEGELHAUS	6 400	74 210
SASBAGH A.K. (SCHIFFSBRÜCKE)	34 838	433 696	METTENWALD - SCHARNETZ	3 712	88 109
BREISACH	14 642	156 966	MELLECK - STEINPASS	15 000	260 000
	25 614	328 156		-	
NEUENBURG - RHEINBRÜCKE	10 496	120 315			

5. EIN- UND AUSREISEN ÜBER SEEHÄFEN

SEEHÄFEN	NOVEMBER I		1)	AUSRE	
	1974	JAN./NOV. 1974	SEEHÄFEN	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
2) SEEHÄFEN INSGESAMT	408 424	7 053 <b>99</b> 5	2) SEEHÄFEN INSGESAMT	411 148	6 998 60
OSTSEE	390 918	6 557 904	OSTSEE	382 775	6 493 12
ABSCHNITT SCHLESWIG-HOLSTEIN	390 918	6 357 904	ABSCHNETT SCHLESWEG-HOLSTEEN	382 775	6 493 12
LÜBECK - TRAVEMÜNDE	38 636	894 898	LÜBECK - TRAVEMÜNDE	36 000	868 10
PUTTGARDEN	64 221	1 512 879	PUTTGARDEN	57 872	1 452 2
KEEL	37 787	670 969	KIEL	36 376	666 0
ECKERNFÖRDE	30 231	364 032	ECKERNFÖRDE	30 231	364 0
KAPPELN	22 943	332 <b>59</b> 1	KAPPELN	22 284	329 0
GELTING - MOLE	38 851	499 270	GELTING - MOLE	39 055	489 9
LANGBALL! GAU	35 <b>789</b>	451 275	LANGBALLIGAU	33 427	437 <b>9</b> °
elücks Bure	18 417	260 674	elücks bure	18 299	260 8
FLENSBURG - HAFEN	96 276	1 286 518	FLENSBURG - HAFEN	101 389	1 336 1
ÜBRIGE SEEHÄFEN	7 767	284 798	ÜBRIGE SEEHÄFEN	7 842	288 6
NORDSEE	17 506	496 091	NORDSEE	28 373	505 4
ABSCHNITT SCHLESWIG-HOLSTEIN	8 556	315 084	ABSCHNETT SCHLESWEG-HOLSTEEN	8 914	301 05
LIST	8 123	30 <b>9</b> 731	LIST	8 465	295 75
ÜBRIGE SEEHÄFEN	433	5 353	<b>UBRIG</b> E SEEHÄFEN	449	5 30
ABSCHNITT HAMBURG	3 185	78 199	ABSCHNITT HAMBURG	2 860	77 19
ABSCHNETT BREMEN	3 111	70 837	ABSCHNETT BREMEN	2 484	68 03
ABSCHNITT NIEDERSACHSEN	2 654	31 971	ABSCHNITT NIEDERSACHSEN	14 115	59 18

<sup>\*)</sup> NUR PENDLER, AUSFLÜGLER USW. EM GRENZMAMEN VERKEHR.

1) LAND-GRENZÜBERGANGSSTELLEN SIND NUR GENANNT, WENN IM KALENDERJAHR 1972 100 000 UND MEHR EINREISEN GEZÄMLT WORDEN SIND.

<sup>\*)</sup> SEEHÄFEN SIND NUR GENANNT, WENN IM KALENDERJANR 1972 100 000 UND MEHR EIN- BZW. AUSREISEN GEZÄHLT WORDEN SIND. 1) Massgebend ist der ort der Passkontrolle, der nicht immer zugleich zusteige- oder aussteigeort ist.- 2) Einschl.Fährschiffe.

# 6. EINREISEN ÜBER SEEHÄFEN (SEEGEBIET) NACH HERKUNFTSLÄNDERN

				DAVON ÜBEI	UNTERELBE		EMDEN EINSCHL
HERKUNFTSLAND	INSGESAMT	LÜBECK	SCHLESW HOLST. OSTSEE- GEBIET	H AMBURG	U. SCHLESW HOLST. NORD- SEEGEBIET (OHNE HBG.)	BREMISCHE HÄFEN UND UNTER— WESERGEBIET	EMS-,JADE-, HUNTEGEBLET U. OSTFR. INSELN
NOVEMBER 1974		•					,
INSCESAMT	408 424	39 004	351 914	3 <b>185</b>	8 747	3 153	2 421
EUROPA	407 842	39 004	351 892	2 848	8 690	3 120	2 288
DÄNEMARK	352 076	. 11 125	332 761	4	8 178	8	-
FINNLAND	1 814	1 708	35	21	42	8	-
GROSSBRETANNEEN	5 108	1	47	2 461	63	2 473	63
NIEDERLANDE	2 557	6	81	172	205	70	2 023
NORWEGEN	5 391	3	5 308	2	9	24	45
SCHWEDEN	39 758	26 152	13 468	22	21	4	91
ÜBR. EUROPA	1 138	9	192	166	172	533	66
AFRIKA	74	~	4	10	10	4	46
AMERIKA	455	~	15	303	47	22	68
DARUNTER:							
VEREINIGTE STAATEN	253	-	_	219	16	5	13
ASIEN	50	-	3	21		7	19
ASTER				3		•	
	,						
JAN NOV. 1974	}						
JAN NOV. 1974							
	7 053 995	900 479	5 657 425	78 1 <b>99</b>	327 213	71 307	19 372
	7 053 <b>995</b> 7 044 448	900 479 900 459	5 <b>657 425</b> 5 <b>657 055</b>	<b>78 199</b> 73 473	327 213 326 <b>54</b> 1	71 307 68 <b>9</b> 51	19 372 17 969
INSGESAMT						, , ,	
INSGESAMT	7 044 448	900 459	5 <b>6</b> 57 0 <b>55</b>	73 473	326 541	68 951	17 969
I NSGESAMT EUROPA DÄNEMARK	7 044 448 6 020 220	900 459 326 319	5 657 055 5 379 943	73 473 2 321	326 541 311 320	68 951 71	17 969 246
I NSGESAMT EUROPA DÄMEMARK FI NNLAND	7 044 448 6 020 220 82 744	900 459 326 319 79 950	5 657 055 5 379 943 653	73 473 2 321 1 352	326 541 311 320 527	68 951 71 248	17 969 246 14
INSGESAMT EUROPA DÄHEMARK FINNLAND GROSSBRITANNIEN	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060	900 459 326 319 79 950 1 329	5 657 055 5 379 943 653 555	73 473 2 321 1 352 57 265	326 541 311 320 527 1 010	68 951 71 248 57 354	17 969 246 14 547
INSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349	900 459 326 319 79 950 1 329 62	5 657 055 5 379 943 653 555 646	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833	326 541 311 320 527 1 010 1 383	68 951 71 248 57 354 871	17 969 246 14 547 15 554
INSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411	68 951 71 248 57 354 871 5 120	17 969 246 14 547 15 554 351
INSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN  SGWWEDEN	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014 680 220	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526 489 878	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000 187 844	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606 662	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411 1 339	68 951 71 248 57 354 871 5 120 88	17 969 246 14 547 15 554 351 409
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND  GROSSBRITANNIEN NIEDERLANDE NORWEGEN SCHWEDEN ÜBR. EUROPA	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014 680 220 21 641	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526 489 878 2 395	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000 187 844 3 414	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606 662 8 434	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411 1 339 1 551	68 951 71 248 57 354 871 5 120 88 5 199	17 969 246 14 547 15 554 351 409 848
EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN  SCHWEDEN  ÜBR. EUROPA	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014 680 220 21 641 1 381	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526 489 878 2 395	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000 187 844 3 414	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606 662 8 434	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411 1 339 1 551	68 951  71 248 57 354 871 5 120 88 5 199	17 969 246 14 547 15 554 351 409 848
EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN  SCHWEDEN  ÜBR. EUROPA  AFRIKA	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014 680 220 21 641 1 381	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526 489 878 2 395	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000 187 844 3 414	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606 662 8 434	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411 1 339 1 551	68 951  71 248 57 354 871 5 120 88 5 199	17 969 246 14 547 15 554 351 409 848
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN  SCHWEDEN  ÜBR. EUROPA  AFRIKA  AMERIKA  DARUNTER:	7 044 448 6 020 220 82 744 118 060 20 349 101 014 680 220 21 641 1 381 7 386	900 459 326 319 79 950 1 329 62 526 489 878 2 395	5 657 055 5 379 943 653 555 646 84 000 187 844 3 414 105 209	73 473 2 321 1 352 57 265 1 833 1 606 662 8 434 315 4 048	326 541 311 320 527 1 010 1 383 9 411 1 339 1 551 154 388	68 951  71 248 57 354 871 5 120 88 5 199 432 1 830	17 969 246 14 547 15 554 351 409 848 365

# 7. AUSREISEN ÜBER SEEHÄFEN (SEEGEBIET) NACH BESTIMMUNGSLÄNDERN

	Ī			DAVON ÜBER			
BESTIMMUNGSLAND	INSGESAMT	LÜBECK	SCHLESW HOLST. OSTSEE- GEBIET	H AMBURG	UNTERELBE U. SCHLESW HOLST. NORD- SEEGEBIET (OHNE HBG.)	BREMISCHE HÄFEN .Und unter- wesergebiet	EMDEN EINSCHL EMS-,JADE-, Huntegebiet U. Ostfr. Inseln
NOVEMBER 1974		,					
INSGESAMT	411 148	3 <b>6</b> 438	346 337	2 860	8 954	2 524	14 035
EUROPA	410 577	36 438	346 298	2 700	8 903	2 439	13 799
DÄNEMARK	346 068	10 764	326 <b>769</b>	8	8 525	2	_
FINNLAND	2 127	1 979	68	26	48	6	_
GROSSBR! TANNI EN	4 892	-	43	2 349	81		75
NIEDERLANDE	13 847	2	82	114	56	2 344 30	75
NORWEGEN	5 433	3	5 384	12	3	-	13 563 18
SCHWEDEN	37 579	23 686	13 807	18	31	13	
ÜBR. EUROPA	631	4	145	173	•	4	33
	3,	7	149	117	159	40	110
AFRIKA	111	-	18	19	4	-	70
AMERIKA	392	_	20	107	25	83	157
DARUNTER:					-	•	.,,
VEREINIGTE STAATEN	201		16	24	12	36	113
ASIEN	56	-	1	22	22	2	9
AUSTRALIEN	12	_	_	12	_		
	Į						
JAN NOV. 1974							
	6 998 602	873 516	5 619 609	77 197	314 042	68 501	45 737
	6 998 602 6 990 089	873 516 873 507	5 619 609 5 619 168		314 042 313 <b>49</b> 7	68 501 66 445	45 737 43 73 <b>9</b>
NSGESAMT	6 990 089	873 507	5 619 168	77 1 <b>97</b> 73 733	313 497	66 445	43 739
NSGESAMT				77 197 73 733 1 241	313 <b>49</b> 7 29 <b>6 899</b>	66 445	43 739 286
NSGESAMT EUROPA DÄNEMARK	6 990 089 5 964 714	873 507 327 <b>63</b> 7	5 619 168 5 338 535 486	77 197 73 733 1 241 523	313 497 296 899 577	66 445 116 772	43 739 286 111
INSGESAMT EUROPA DÄNEMARK FINNLAND	6 990 089 5 964 714 80 350	873 507 327 <b>63</b> 7 77 881	5 619 168 5 338 535 486 449	77 197 73 733 1 241 523 58 587	313 497 296 899 577 1 295	66 445 116 772 54 709	43 739 286 111 378
INSGESAMT EUROPA Dänemark Finnland Grossbritannjen	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425	873 507 327 637 77 881 7	5 619 168 5 338 535 486	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535	313 497 296 899 577 1 295 1 423	66 445 116 772 54 709 609	43 739 286 111 378 41 723
INSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998	873 507 327 <b>6</b> 37 77 881 7	5 619 168 5 338 535 486 449 573	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093	66 445 116 772 54 709 609 6 408	43 739 286 111 378 41 723 301
NSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282	873 507 327 637 77 881 7 135	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535	313 497 296 899 577 1 295 1 423	66 445 116 772 54 709 609	43 739 286 111 378 41 723
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND  GROSSBRITANNIEN NIEDERLANDE NORWEGEN SCHWEDEN	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282 659 842	873 507 327 637 77 881 7 135 1 090 463 790	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640 194 218	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750 789	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093 644	66 445 116 772 54 709 609 6 408 68	43 739 286 111 378 41 723 301 333
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND GROSSBRITANNIEN NIEDERLANDE NORWEGEN SGHWEDEN ÜBR. EUROPA	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282 659 842 20 478	873 507 327 637 77 881 7 135 1 090 463 790 2 967	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640 194 218 4 267	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750 789 7 308 456	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093 644 1 566	66 445 116 772 54 709 609 6 408 68 3 763 298	43 739 286 111 378 41 723 301 333 607
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND GROSSBRITANNIEN NIEDERLANDE NORWEGEN SCHWEDEN ÜBR. EUROPA	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282 659 842 20 478 1 324	873 507 327 637 77 881 7 135 1 090 463 790 2 967	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640 194 218 4 267	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750 789 7 308	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093 644 1 566	66 445 116 772 54 709 609 6 408 68 3 763	43 739 286 111 378 41 723 301 333 607
INSGESAMT  EUROPA  DÄNEMARK  FINNLAND  GROSSBRITANNIEN  NIEDERLANDE  NORWEGEN,  SCHWEDEN  ÜBR. EUROPA  AFRIKA	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282 659 842 20 478 1 324	873 507 327 637 77 881 7 135 1 090 463 790 2 967	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640 194 218 4 267	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750 789 7 308 456	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093 644 1 566	66 445 116 772 54 709 609 6 408 68 3 763 298	43 739 286 111 378 41 723 301 333 607
EUROPA  DÄNEMARK FINNLAND GROSSBRITANNIEN NIEDERLANDE NORWEGEN, SCHWEDEN ÜBR. EUROPA  AFRIKA AMERIKA DARUNTER:	6 990 089 5 964 714 80 350 115 425 47 998 101 282 659 842 20 478 1 324 6 170	873 507 327 637 77 881 7 135 1 090 463 790 2 967	5 619 168 5 338 535 486 449 573 80 640 194 218 4 267 94 219	77 197 73 733 1 241 523 58 587 3 535 1 750 789 7 308 456 2 592	313 497 296 899 577 1 295 1 423 11 093 644 1 566 152 247	66 445  116  772  54 709  609  6 408  68  3 763  298  1 577	43 739  286 111 378 41 723 301 333 607 324 1 526

II. REISEVERKEHR ÜBER DIE GRENZE ZUR DDR

# 1. EINREISEN NACH ART DES ÜBERGANGS

JAHR		ÜB	ER LAND-ÜBERG <b>äng</b> E	ÜBER
	INSGESAMT	7115 4445	STRASSEN- EISENBAHN-	1)
MONAT		ZUSAMMEN	ÜBERGÄNGE	SEEHÄFEN FLUGHÄFEN
1971	9 849 879	7 108 927	4 420 960 2 687 967	302 2 <b>74</b> 0 <b>6</b> 50
1972	11 181 088	8 771 292	5 <b>847</b> 2 <b>58</b> 2 <b>9</b> 2 <b>4</b> 034	346 2 409 450
1973	13 455 389	11 448 720	8 267 444 3 181 276	364 2 006 305
1974 NOVEMBER	784 073	641 884	483 303 158 581	4 142 185
1974 JAN./NOV.	11 <b>9</b> 25 763	10 282 778	7 528 666 2 754 112	147 1 642 838

<sup>1)</sup> FLUGVERKEHR VON BERLIN (WEST)

# 2. EIN- UND AUSREISEN NACH DER NATIONALITÄT

NAT!ONAL!TÄT		E I NR	EISEN		AUSREISEN			
	NOVEMBER 1974		JAN./NOV. 1974		NOVEMBER 1974		JAN./NOV. 1974	
NSGESAMT	784	073	11 925	763	796	527	11 978	497
DEUTSCHLAND	571	787	9 139	876	579	500	9 131	268
AUSLAND	29	5 68	557	262	30	323	550	727
BELG!EN—LUXEMBURG		827	17	051		749	18	387
DÄNEMARK		564	10	138	1	550	9	893
FRANKRE CH	1	313	45	940	1	346	50	857
GROSSBRITANNIEN		840	21	445		875	21	412
[ TAL [ EN	1	026	19	769	1	175	20	760
NIEDERLANDE	1	463	31	107	1	742	33	006
ÖSTERREICH	1	846	27	608	1	738	27	344
SCHWEDEN		410	11	525		388	10	089
SCHWEIZ		588	13	847		52 <b>9</b>	14	152
TSCHECHOSLOWAKE!	2	285	26	249	2	400	25	763
VEREINIGTE STAATEN	1	30 <b>9</b>	32	278	1	351	31	89
ÜBRİGES AUSLAND	17	° <b>9</b> 7	300	3 0 5	17	480	287	173
OHNE AUFGLIEDERUNG	182	718	2 228	625	186	704	2 296	502
DARUNTER:								
ÜBER FLUGHÄFEN	142	185	1 642	838	139	724	1 633	722

<sup>1)</sup> EINSCHL. DURCHREISEVERKEHR. - 2) FLUGVERKEHR VON UND NACH BERLIN (WEST).

3. EIN- UND AUSREISEN (DDR UND BERLIN (WEST)) NACH LAND-ÜBERGANGSSTELLEN

	NOVEMB	NREISEN R JAN./N	104	AUSREISEN		
LAND-ÜBERGANGSSTELLE	1974	197		NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	
				•		
AND-ÜBERGÄNGE INSGESAMT	641 88	10 282	778	656 793	10 344 60	
ABSCHNITT SCHLESWIG-HOLSTEIN	99 69	95 1 571	223	102 274	1 597 80	
STRASSENÜBERGANG	71 62	25 1 121	919	70 <b>91</b> 3	1 145 386	
LAUENBURG	61 33	6 1 004	968	59 552	1 009 588	
LÜBECK-SCHLUTUP	10 28	9 116	951	11 361	135 <b>79</b> 8	
EISENBAHNÜBERGANG	28 07	0 449	304	3 <b>1 361</b>	452 415	
BÜCHEN	22 50	9 335	610	24 700	337 959	
LÜBECK	5 56	1 113	694	6 661	114 456	
ABSCHNITT NIEDERSACHSEN	329 94	1 4 896	537	338 943	4 897 143	
STRASSENÜBERGANG	260 12	2 3 735	871	263 079	3 730 114	
HELMSTEDT-AUTOBAHN	247 68	5 3 583	893	250 504	3 578 671	
DUDERSTADT	8 91	8 110	428	9 033	109 603	
8 ERGEN-DUMME	3 51	9 41	550	3 <b>54</b> 2	41 840	
E I S EN BAH NÜBERGANG	69 81	9 1 160	666	75 864	1 167 029	
HELMSTEDT	48 71	5 <b>76</b> 3	765	51 0 <b>63</b>	756 743	
HANNOVER HBF VORSFELDE	21 10	4 396	901	24 801	410 286	
ABSCHNITT HESSEN	72 36	3 1 135	864	71 588	1 174 088	
STRASSENÜ <b>B</b> ER <b>GANG</b>	34 14	9 496	778	32 841	540 45 <b>9</b>	
HERLESHAUSEN	34 14		778	32 841	540 459	
EISENBAHNÜBERGANG	38 21	4 639	086	38 747	633 <b>6</b> 2 <b>9</b>	
BEBRA	38 21	639	086	38 747	633 629	
ABSCHNITT BAYERN	139 885	2 679	154	143 988	2 675 569	
STRASSENÜBERGAN <b>G</b>	117 40	7 2 174	098	1 <b>19</b> 315	2 165 480	
RUD <b>e</b> lphste <b>!</b> N	110 00	7 2 089	963	111 987	2 082 321	
EUSSENHAUSEN	2 35	2 29	550	2 244	2 <b>8 9</b> 43	
ROTTENBACH	5 048	5 4	585	5 084	54 216	
E <b>l</b> SENBAHNÜBERGANG	22 478	5 05	056	24 673	510 089	
HOF	10 624	263	769	11 868	269 613	
LUDWIGSSTADT	11 854	241	287	12 805	240 476	

1)
4. AUSREISEN IN DIE DDR UND IN GRENZNAHE GEBIETE NACH LAND-ÜBERGANGSSTELLEN

	INSGE	SAMT	DARUNTE GRENZNAHEN	
LAND-ÜBERGANGSSTELLE	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
LAND-ÜBERGÄNGE INSGESAMT	97 997	1 701 058	30 860	295 769
ABSCHNITT SCHLESWIG-HOLSTEIN	19 317	278 477	4 493	39 604
ST <b>ra</b> sse <b>nüb</b> ergang	14 210	179 601	4 478	3 <b>9</b> 481
L AUENBURG ,	3 <b>954</b>	63 765	1 328	13 689
LÜBECK—SCHLUTUP	10 256	115 836	3 150	25 792
EISENBAHNÜBERGANG	5 107	98 876	15	123
BÜCHEN	2 3 <b>9</b> 0	45 480	10	81
LÜBECK	2 717	53 <b>396</b>	5	42
ABSCHNITT NIEDERSACHSEN	38 525	635 102	15 088	144 144
STRASSENÜBERGANG	2 <b>4 65</b> 3	356 634	14 871	142 031
HELMSTEDT-AUTOBAHN	12 902	214 099	5 535	47 339
DUDERSTADT	8 412	102 <b>9</b> 25	6 582	66 581
BERGEN-DUMME	3 339	3 <b>9 6</b> 10	2 754	28 111
E I SENBAHNÜBERGANG	13 872	278 468	217	2 113
HELMSTEDT	3 <b>846</b>	76 <b>9</b> 09	2 03	1 872
HANNOVER HBF VORSFELDE	10 026	201 559	14	241
ABSCHNITT HESSEN	22 589	469 744	4 037	41 554
STRASSENÜBERGANG	13 308	281 241	4 014	41 077
HERLESHAUSEN	13 308	281 241	4 014	41 077
E   SENBAHNÜBERGANG	9 281	188 503	23	477
BEBRA	9 281	188 503	23	477
ABSCHNITT BAYERN	- 17 566	317 735	7 242	70 467
STRASSENÜBERGANG	13 269	210 027	6 903	67 463
RUDOL PHSTE IN	6 544	133 340	1 121	9 951
EUSSENHAUSEN	2 052	27 049	1 628	18 676
ROTTENBACH	4 673	49 638	4 154	38 836
E I S E NBAH NÜBERGANG	4 297	107 708	339	3 004
ноғ	3 177	80 3 <b>6</b> 2	175	1 677
LUDW SSTADT	1 120	27 346	164	1 327

<sup>1)</sup> NUR REISENDE MIT REISEPÄSSEN DER BRD.

# 5. EIN- UND AUSREISENDE NACH ART DES PERSONALAUSWEISES UND ART DES ÜBERGANGS

		EISEN	AUSRE	ISEN
ART DES PERSONALAUSWEISES	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
I NSGESAMT	784 073	11 925 763	796 527	11 978 497
REISENDE MIT REISEPÄSSEN DER BRD	269 099	3 943 483	253 <b>968</b>	3 <b>994 866</b>
ÜBER STRASSENÜBERGÄNGE ÜBER BAHNÜBERGÄNGE	197 132 71 967	2 826 318 1 117 165	183 665 70 303	2 <b>8</b> 74 316 1 120 550
EISENDE MIT PERSONALAUSWEISEN				
BERLIN (WEST)	236 402	4 108 847	248 721	4 070 743
ÜBER STRASSENÜBERGÄNGE ÜBER BAHNÜBERGÄNGE	212 <b>891</b> 23 511	3 <b>665 775</b> 443 072	221 308 27 413	3 <b>618</b> 730 452 013
EISENDE MIT REISEPÄSSEN DER DDR	66 286	1 087 546	76 811	1 065 659
ÜBER STRASSENÜBERGÄNGE ÜBER BAHNÜBERGÄNGE	15 931 50 355	180 097 907 449	16 271 60 540	176 273 889 386
EUTSCHE REISENDE ZUSAMMEN	571 787	9 139 876	5 <b>79</b> 500	9 131 268
ÜBER STRASSENÜBERGÄNGE ÜBER BAHNÜBERGÄNGE	425 954 145 833	6 672 190 2 467 686	421 <b>244</b> 158 256	6 669 319 2 461 949
USLÄNDER .	29 568	557 <b>26</b> 2	30 323	550 727
TAATSANGEHÖRIGKEIT NICHT FEST- GESTELLT	40 533	585 787	4 <b>6 9</b> 80	662 780
ZUSAMMEN	70 101	1 143 049	77 303	1 213 507
REISENDE IM LUFTVERKEHR Von und nach Berlin (West))	142 185	1 642 838	139 724	1 633 722

# 6. AUSREISENDE MIT REISEPÄSSEN DER BRD

### A) NACH DEM REISEZIEL

REISEZIEL	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
INSGESAMT	253 968	3 994 866
BERLIN (WEST)	155 971	2 293 808
DDR	97 997	1 701 058

### B) NACH ART DES ÜBERGANGS IN DIE DOR

STRASSENÜBERGANG	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974	E I SENBAHNÜBERGANG	NOVEMBER 1974	JAN./NOV. 1974
LÜBECK-SCHLUTUP	10 256	115 836	LÜBECK	2 717	53 396
LAUENBURG	3 <b>954</b>	63 765	BÜCHEN	2 390	45 480
HERLESHAUSEN	13 308	281 241	BEBRA	9 281	188 503
EUSSENHAUSEN	2 052	27 049	HELMSTEDT	3 846	76 909
HELMSTEDT-AUTOBAHN	12 902	214 099	HANNOVER	10 026	201 559
ROTTENBACH	4 673	49 638	HOF	3 177	80 362
RUDOLPHSTE!N	6 544	133 340	LUDWIGSSTADT	1 120	27 346
DUDERSTADT	8 412	102 925			<b>4</b>
BERGEN/DUMME	3 <b>339</b>	3 <b>9 61</b> 0	ZUSAMMEN ,	32 <b>557</b>	673 555
ZUSAMMEN	65 440	1 027 503			